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У статті висвіт лю ються питання дже рел права, зок рема кано ніч них норм. 
Зазна ча ється, що вивчення кано ніч них норм дає змогу більш повно уявити про цес 
фор му вання нашої пра во вої куль тури, пра во вого мен та лі тету, пра во вих тра ди цій, 
усього того, що має най мену вання пра во вої спадщини.

Клю чові слова: юри дична біб лі о тека, куль турні цін ності, істо рична спад щина, 
збе ре ження біб лі о теч них фон дів, кано нічні норми.

Важ ли вим завдан ням і обо в’яз ком біб лі о тек, пріо ри тет ним 
напря мом їх діяль ності збе ре ження рет ро спек тив них дже рел, які 
міс тяться у фон дах біб лі о тек Укра їни. Наці о нальна юри дична біб лі о-
 тека як струк тур ний під роз діл Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни імені 
В. І. Вер надсь кого (НБУВ) забез пе чує аку му ля цію та збе рі гання рет ро-
спек тив них дже рел юри дич ного напряму. Особ ливе місце серед дже рел 
права нале жить кано ніч ним нор мам, тобто пра ви лам пове дінки загаль-
но обо в’яз ко вого харак теру, вста нов ле ним чи затвер дже ним церк вою 
з метою рег ла мен та ції пев них сфер сус піль них від но син у межах влас ної 
ком пе тен ції.

Мета дос лі дження – пока зати, що релі гійні норми ство рю вали певну 
ієрар хію цін нос тей у сус піль стві, на яких засно ву ва лись, у подаль шому, 
загаль ноп рий няті пра вила пове дінки. Зазна чити, що збе ре ження 
письмо вих пам’я ток кано ніч них норм дає змогу більш повно уявити 
про цес фор му вання нашої пра во вої куль тури, пра во вого мен та лі тету, 
пра во вих тра ди цій, усього того, що має най мену вання пра во вої спад щини 
й повинно бути під ста вою подаль шому пра во вому розвитку.

До питань збе ре ження куль тур ної спад щини звер та лись у своїх 
робо тах О. Они щенко, В. Го ро вий, Л. Дуб ро віна, Л. Муха та ін. 
Вивченню кано ніч них норм, їх впливу на пра вову сис тему Укра їни 
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при ді ляли увагу у своїх працях О. Бі лоус, З. Бо ярська, І. Міма, Ю. Обо ро-
тов, Г. Тро фан чук та ін.

Збе ре ження рід кіс них і цін них доку мен тів, у тому числі руко пис них 
мате рі а лів, які є пам’ят ками сві то вого зна чення, є одним із завдань, 
що вису ва ються до біб лі о тек та архі вів дер жави. Адже, уні кальні 
за зміс том і різ но ма нітні за типом та харак те ром доку менти істо рико-
куль ту ро ло гіч ної інфор ма ції, зіб рані в архі вах та біб лі о те ках, є знач ною 
час ти ною соці аль ної та духов ної спад щини укра ї нсь кого народу [ 1 ,  
с . 189–1  9 0] . Істо р ико-куль т урні  фо нди  бі бліотеки – р етросп ек тив ні , 
ціл існо о ргані з овані за при нципом і стор ич ного  по х о дж ення фонди , 
що  склалися в  р езультаті ц ілесп р ямованої органічної  діяль но сті 
 створюв ача ф онду, або  ф онди штучного походження, сформовані 
за  колек ц ій ним  принципом [ 2  ,  с .  1 9].

На з бе р еження  бібліотечних та  а рхівних  фо ндів спрямов ана 
П рограма з бер еження  б іб лі отечних і  а рхівних  фо ндів [ 3 ]. Здійс ню ючи 
систематизац ію , з берігання й  пош ирення  на ц іональної  куль турної спад-
щ ини, бібліотека організ овує навігацію у світі  куль т ури,  ін фор мації 
і з на нь , п іклується  про з б ер еження док ументів, забезпечує вільний 
доступ до них шляхом ств о р ення баз  даних, оцифровув ання докум е нтів 
та пер еведення їх в  і нші фор мати й на інші н осії [ 4  , с. 2 10 –21 1].

Без ц ін і сть фондів НБУВ  пі д твердж ує т ься тим , що до переліку ,  наукових 
 об’є ктів,  які с та новлять н а ці ональне  надбання, Кабінет  Мін іс трів України 
від носить Фонд  р укопис ів,  старод руків, рід кіс них видань,  іс т ор ичних 
кол е кц і й,   архівний  фонд Укра їни та депозитарій Н аціонал ьної  бібліо теки 
України  і мені В. І . Верна дс ь кого [ 5  ]. 

На вико н ання  Державної цільової програми с тв ор ення є ди ної  інфор-
 м ац ійної біб ліотечної  си стеми  «Б ібліотек а-XXI» [ 6 ] , з м етою збереж ення 
 оригі н алів рідкіс них і  цін них юриди чних видань у  На ціонал ьній 
юрид ич ній б ібліо теці  Національної  біблі от еки України і м ені В.   І.  Вер-
надського  п роводи ться ф ормування фондів юридич ного профілю.

С кладовою н а ці ональ ної к ультурної  с пад щини  ю ридич ного  профілю 
в ист упають кано нічні  но рми,  які можна від нести до джерел пра ва . 
Дже рело права в м ат ер іальному роз ум і нні – це с ис т ема соц іально-
ек он о мі чних від но си н,   яка обум о влює в ин и кн е нн я , роз ви ток і  суть пра ва . 
 Джерело  пр ава в ю ридичному роз умінні – це з ов нішня форма в ираже ння 
й існув ання норм п р ава.  Пе ре ва ж ання  тих чи інших  форм права в  де ржаві 
залежить  від с п е цифіки п равової с ис т еми, іст о ричних трад и ці й,  націо-
н ал ьних осо бливостей, якості п р авотворчос т і,  р івня прав о вої кул ь тури 
с ус пі л ьства тощо [ 7  , с. 178–1  81].
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Під канон іч ними н ор мами р оз умі ють прав ила поведінки загаль н о-
обов’яз кового х а рактер у,  встано влені чи з а тверджені цер квою з метою 
р ег л ам ентації  пе в них сфер суспі л ьних від но син у м ежах  в ласної 
компетенції. У  х ристия нс ьких кра ї нах зміс том кан он і чних н орм  вважають 
 с им воли в і ри,  вчення  Ісуса Х риста й а постолів ,  Старий і Новий Завіти, 
порядок б огослуж іння тощо [ 8,  с .  93 –94].

Б іб лія є  од ним з пер ших пис аних пра вил поведінки  л ю дей у соц і ал ьно 
н еоднор ідн ому суспіль стві. Біблія від верто наз и ває  протип ра вні дії, за які 
має к ар ати держава: вбив ст во,  зрад а,  краді жка, роз пуста, н е пр а вдиві 
свід чення, образа батьків  зн евага до  закону тощо [  9, с. 76].

В .  Ко валь р об ить  висновок у сво єму дос л ідженні, що вплив цер кви 
на с у сп ільно-політичні  п роц еси о б умовле ний самою  п рир одою релі гії 
та її функціями, від бу ва є ться « на клада нн я»   релігійних прак тик на і нші 
сус пільні від носини [10,   с.  1 6 ] .

Релі г ійний ч инник т ра диційно п осідав  в аг оме  місце у  вн утріш ній 
та зовніш ній політиці  Ук р а їнської д ер жави від  хреще ння Русі. Уже в цей 
 час влада  усвідомила вагомість для з міц нення д ер жавності чин ника 
 є диної церкви. У к няжу добу с клалася сво єр ідна м од ель д ер жавно-
ц ерк овних  відно син, від мінна  від віза нті йської,  а саме : її  хар ак теризували 
автономн і сть сфер впл иву, з о дного б оку , та спів пр аця с в ітської і д ух о вної 
влади, з іншог о.  Від так, х рис тиянство в  давньорусь кій д е рж аві,  гл и боко 
інк орпоров ане в  систему к онтр олю над л юдиною і с успіль с твом, 
перебирає на себе ф ункції по  суті держа вної ідео логії [ 1 1 ,  с. 13] . 

 Для кано ні чної пра вової с ім’ї  харак т е рні такі риси: по-п е рше –   пр аво 
є рез уль татом божественного від кр иття, воно дано раз і н а за вжди; 
 п о-др уге –   но рми права  засно вані на релі гі йних уявл е ннях, унасл і док 
чого  ре ліг ійні та п равові норми т існо п ер еп л ет ені та часто з бі гаю ться; 
по-тр етє – при сутня і дея бог оуг одного хара ктеру  права ;  п о-четверте – 
невиз на ння при нципу  форм альної р івн ості п рав людини ; по-п’яте – зас -
н оване на релі гії п р аво  поширюється на  певну  громад у,  а не тери торію;  
п о-ш осте – основними джерелами  пр ава є р ел ігійні тексти та р і шення 
пров ідних рел іг ійних д ія чів [  12 ,  с.  717–71 8] .

Ре лі г ійні норми – це обо в’я зк ові, фор маль н о-виз на ч ені п рав ила 
 повед інки загального характеру,  з акріп лені в релігійних джер елах 
та у  дж ер елах пози т ив ного  пр ав а ,  прийма ют ься та р еа л із ую т ься 
в  оф іц і й ному п ор ядку , виз нача ють межі можливої та нал еж ної пове дінки 
усіх с уб’єктів р елігій них  від но син. Релігі йна  н орма ч асто  регулює  такі 
від носин и,  що п еребува ють поза компетенц ією інших соціаль них норм, 
оск ільки ці від нос ини вини ка ють під час  відправлення  рел ігійних 
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к ул ьтів, задо во ле ння релі гій них потр еб .  Релігі йні н о рми в заєм опов’я зані 
з іншими  соціальними н ор мами, взаємоді ють у  мех анізмі соці аль н о-
п равового регулювання [13, с. 11].

Природа релігійних норм обумовлена матеріальними і соціально-
культурними умовами життєдіяльності суспільства, інтересами суб’єктів 
релігії, що є результатом узгодження, поєднання окремих індивідуальних 
або специфічних релігійних інтересів, які виражаються у формі релігійних 
при писів (велінь, канонів) або іншим чином визнаються релігійною 
громадою та, як наслідок, є загальним регулятором релігійної поведінки 
й діяльності суб’єктів релігійних відносин.

Зміст релігійних норм роз кривається через закріплення правил 
поведінки загаль ного харак теру для віру ю чих осіб чи релі гій них гро мад, 
що визна ча ють яким чином, у якому напрямку, про тя гом якого часу, 
на якій тери то рії діють релі гійні від но сини; при пи сує належну, з точки 
зору релі гій них кано нів, а тому обо в’яз кову для кож ного віру ю чого 
пове дінку. Релі гійні норми висту па ють як чіткі пра вила пове дінки для 
кож ного із суб’єк тів релі гій них від но син, які пере бу ва ють у сфері їх дії. 
Тим самим, за допо мо гою релі гій них норм у життя вті лю ють пог ляди, 
ідеї, цін ності, інте реси сус піль ства та в подаль шому при йма ються 
та реа лі зу ються на офі цій ному рівні.

Ю. Обо ро тов у сво єму дос лі дженні зазна чає, що пер шо дже ре лом 
діяль ності Церкви є Божест венна воля Заснов ника Церкви й тому 
право Церкви за своїм похо джен ням це Божест венне право. Вод но час 
част ково право ство рила сама Церква (внут рішнє пра во), а част ково – 
дер жава (зов нішнє пра во), тобто з’яв ля ється як право сус пільне. Божест-
венне право, визна ча ючи основи Церкви, має харак тер незмі ню ва ності. 
Дже ре лом його пізнання слу жать книги Свя щен ного Писання, а також 
Свя щен ний Пере каз, вира же ний в апос тольсь ких уста нов лен нях. 
Таким чином, Церква всту пає, по-перше, як носи телька свого влас ного 
права (внут рішнє цер ковне пра во) і, по-друге, у зв’язку із вза є мо дією 
з іншими соці аль ними об’єд нан нями (зов нішнє цер ковне пра во). Пра вос-
лавна Церква ніколи не запе ре чу вала права на участь світсь кої влади 
у фор му ванні як зов ні ш нього, так і внут рі ш нього цер ков ного права 
за умови, що світсь кий зако но да вець діяв би так само, як сама Церква. 
Звідси поява спе ци фіч них дже рел цер ков ного права у формі номо ка но нів, 
що міс тять цер ковні пра вила й закони світсь кої влади [14, с. 21–22 ]. 

О тже, о с об ли вістю  р ел ігійних норм , як  р ег у л яторів сусп іл ьних 
 відноси н , є їх баг а то ас п ек тність :  з  одного  боку – н орма тивно  ре гл а-
менту ють зовнішню п ов едінку суб’є кта суспі л ьних від но син, а з  ін шого – 

328

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2013. Вип. 36



за д опомо гою внутрішніх  ст имулів п рим ушують вчин яти саме так,  
а не  ін акше. Релі г ійна н орма вист у пає як зразок повед інки вір ую чих 
людей за п евних  о бс тавин, є  ета лоном  реліг і йних сус піль них в ід носин.  
Р е лігійні н орми містять в аж л иві морал ьні  ціннос ті ,  що мож уть  бути 
 використані в роз робці к он цепції  право ро з уміння.  Тим самим, вони 
с тво рю ють певну  ієр архію  ці нн остей,  на я ких засновую ться  реліг ійні 
 відно сини, реа лі зуються та  вті люються  рел ігійні  ви моги  (прип ис и) , 
п ереко на ння та поч уття,  відбув ає ться з адо волення релігійних  потреб 
т ощо . Загальн ов изнані  релігійні  цін ності  в тілюються в при нципах права 
та рел іг ійних нор мах, у релігійній та пра во вій іде ології, у релі гі й ній 
та правовій с ис темах;  в они м ож уть в икорис товуватись як к ри те рій о ці нки 
пози тивного п р ава  [ 13].

У  под ал ьш ому реліг і йна  воля, що місти т ься в р е лігійних норм ах ,  
офіц і йно з а тв е рдж ується та забез печу єт ься, в ід пові дає в им огам нор ма-
т ивності , має специф ічні  фо рми зовн ішнього в иразу;  є  резуль т атом 
 у згодження  ін те ресів  па ну ючих кла с ів .

На право  Київської  Русі впливало введення христи янства,  яке 
 вимагало  урегулювання від носин між цер квою та  д ержавою [12 , с.  22 4] . 
Серед чин них у Київсь кій  д ержаві н орм від омі б ули й  так звані церковні 
устави.  Їх зберег лося  ш і сть. Вони мали  в ел ике знач ення нас а мперед для 
 церковного судочинс тв а,  являючи собою визна че ння д ерж ав ною владою 
прав церкви й дух ов ен ства. Так,  на під ставі «у ставів » ц ерква мала право 
на  так  зв ану «десятину». Із « устав ів »  іс торико-пр а вове знач ення мають:  
 «Устав Волод имира С в ят о го» ,  «У став князя Яросла ва», «Устав князя 
В олодим и ра »  [ 1 5 ]. 

Устав князя Воло д и мира (ц е рк овний ) – к ор откий, кон спективний  к одекс 
церковно-су до вого права, що діяв  від часу при йн я ття християнс тва аж до 
 XVIII ст., у я кому п ере дбачал ася  десятина на  утрим ання церкви з р ізного 
роду  дох одів: із  с уду, з  тор гівлі, з д омів, з  табунів тварин, із зібра ного 
врожаю зер но вих та з і нших при бут ків. Устав князя Яросл ава (цер ков-
ний) – ще одна пам’ятка цер ков ного п рава,  ви зна чав ц е рк о вну юри сдикцію 
у справах м ор алі, сім’ї та шлю бу,  а також  тих ,  що стос увалися з ло чинів 
свяще ників, членів  їхніх  ро дин, церков ної обс лу ги . «Устав» затвер-
джував також існування  цер ковного суд у,  який мав роз гля дати справи про 
 зн а харство ,  чак лунство, т обто  мав кар ати за  дотри мання с тар овинних 
віру вань, та  інші я зи чни ц ькі о бр яди та з ви чаї  [1 6, с.   28 –2  9] .

Хрещ ення Русі при вело до ряду с ут тєвих  зр у шень у д уховні й , 
пол іти чній та еконо мі чній сферах, дало нове роз ум іння  ет ики, м ор алі, 
права. Миро творча п о лі т ика прав ос лавних владик обумов л юв ал ася 
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як в исо кими при нципами  хр ис тиянсь кої моралі,  так і  ре аль ними 
пот реб ами ц ерковного ж иття. Т і сно  пов’я зані з княз і вс ькою в ладою 
на міс ця х,  єпископи нері дко з аміщали  кн язя за й ого  відсу тн ості в 
столиці  [9  , с. 6 7–68] .

 Реа лізація рел і г ій них н орм здій снювалася ш ля хом дотр имання,  
виконання та зас тосування їх  п риписів у часник ами р елігій них від носин 
через віру,  пере ко нання, забез п ечую ться с п ец иф іч ними з асобами релігі й-
ного  або  держав ного  примусу . Оста ннє має м і сце у т ому  випадк у,  якщо 
 ре лі гійні н орми сан кц іон овані  де ржавою та  наділені  с та т усом офі ці йних 
дже рел  права [ 1 3].

 Основним  дж е релом полі тичної  думки Київської  Русі за  доби 
 по ши рення й  у твердження християн ства стали Н о вий і С т арий З ап ов іти, 
рел і гі йні  вчення  Афана сія Алекс анд рі йсь ко го , Васи лія  В еликого,  Гри го рія 
Бог о слова,  І оанна З латоу ста та кон ст ан тинопольс ь к ого пат ріарха Ф отія.  
У  ці лому на  роз виток  де ржа вн о-правової  ду мки н ашої  старод ав ньої 
держави  значний  вплив спра вила сусп ільно-по лі тична  думка Віза нтії, 
яка  по єдн ала здобутки античної к уль тури з христи я нст вом . Саме  з ав дяки 
священн ос лужителям-лі то п исцям до сучасників дійшли і д а вньоруська 
 п ол ітична  мі фологія,  і тексти окр емих політико-пр ав ових доку м ен тів 
реліг ій ного й світсь кого харак те ру .  Однією з цент ральних  пол і т ичних 
п ро блем періоду К и ївської  Р усі було  питання взаєм овідносин с вітської 
і ц ерковної влад. Її  розв’язання здійснювалося на засадах двох концепцій 
політи чної влади:  1 ) к онцеп ція  бо гоуго дн ого волода ря ,  в основі  якої 
знаходилась ідея родового динас ти чн ого князювання;  2 )  концепція 
єдино д ер ж авності з і деєю верхо венства світ с ької влад и.  Обидві концеп ції 
зна й шли  ві дображ ення в літо п и сах,  зв ер неннях , пов чання х , серед  яких – 
« П ов і сть  вр еменних  літ», « Сл ово про закон і благ од ат ь», « П ов ч ання 
Вол одимира М он ом аха», « І зборнік  Свято слава»  та ін. [17, с. 13 6 –137].

З.  Б оярська вказує, що  в ажливим джерелом р о звитку давньо-
 ру с ького  п рава була рец е пція грец ь кого права на Русі.  Христ иянська 
пра во славна ц ер ква  Ки ївської  Русі мала тісні  зв’язки з  Конста н т инопо ле м.  
Ц ілком при ро дн о,  що збір ники г ре ц ького церко вн ого права п ер еносилися 
в землі  Ук ра їни-Русі. Серед них – «Номок ан он », «Еклог» і «Про хирон». 
« Ном о канон»  в Укр аїні був від омий під  наз вою  «Кормчих книг», 
представляв собою юрид ичну збір к у,  у якій м істилися  ц ер ко вні п равила,  
а т акож наста нови римсь ких і віза нт ійських і мпера торів про  ц еркву. 
У русь кій  церкві домі ну вали два номо канони:  Іоанна  Схоло ст а,  що скл ад-
а вся з 5 0 титу лів (VI cт. ),  і  номока нон із 14 тит улів, що був  ук ла д ений у VІІ ст. 
«Екло г » пред ст ав ляє  собою  законода вчий звід візантійського п р ава VІІІ   ст ., 
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який мав на меті о бм ежити церк овні п ри вілеї на землеволо ді ння, прого ло-
шував при нцип християнської моралі, зок рема з апр овадж увався  пр инцип 
 рівно сті перед з а коном .  До  « Е клога»  вхо дять норми цив іл ьн ого візант і й-
сь к ого права ,  які с тосую ться  спадкув ання,  о піки, норми проц есуал ь н ого 
харак теру, норми  криміналь ного  п р ав а.   «Прохірон »  (8 79 р.) був своєрід-
ним посібником для вивчення законодавства Візантійської імперії та 
анулював ряд положень «Еклога» [15, с. 28–29].

Отже, після хрещення Русі київські князі визнали церковне судочинство 
обов’язковим. Суди існували при єпископствах і під корялися канонічній 
владі єпископа. Злочин проти церкви, здійснений світською особою, 
роз глядався на спільному засі данні за участі князя і єпис копа [16 , с. 3 2 ]. 

Ц ер ковний суд  роз глядав  злочини п р оти хри сти янства –   осквер не ння 
Христа або ц е р кви, хуління церковних обрядів т ощо. Він роз глядав 
 с пр ави про шлюб, не освяч ений ц ерк вою,  про роз луч ення, спори  ч ерез 
май но , п о б иття  б ат ька чи матері. Під цер ковне судочинство під па дали всі 
 так звані ц ерковні люди:  ігумен,  чернець, священ ик , поп а дя ,  дяк та ін., 
а т а кож особи, що ш ук али цер ко вного з ахисту –   різні старці та каліки, 
прочан и ,  с ліпі,  юродиві та ін. [ 1 5, с. 29–3  5] . 

У цер ковних  су дах Київської Русі у вжи тку були з бірники  візантійсь кого 
походже ння: « Судебник царя К он с тантін а» ,  «З акон судний людям» , 
 «Книги закон нії». Необ хі дно зверн ути у вагу на те, що р ецепція візан-
т ійсь к ого права не являла с обою про стої компіляці ї,  а  була переробкою 
 грець кого права з  ур ах уванням укра їнсь ких зви ч аїв і традицій  [1 5].

Пер етвор ив шись у д ерж авну релігі ю ,  хр и ст иянська церква  нам аг а л ася 
п іднятись  над вел ик о князів с ькою адмі ні ст раціє ю,  п ра гнула  перебрати 
на себе функції пол і ти чного та ідеологіч ного  цен тру  удільно-розд рібненої 
 де ржави.  Ц ер к овні і д ео логи н ама г алися переконати  князів, що лише 
церква є тією реаль ною силою, що здатна  за б езпечити  мир і  спокій 
у державі, допомогти уникнути міжу собних чвар та уділь них  війн,  
 сприяти  єд нанню різних регіо нів і нар одів  в е личезної за  те риторією 
 к р аїни [17 ,  с.  13 6–13 7].

На  середину –   другу половину X IV  ст. у кр аї нські землі  під падають під 
в ладу  Польськ ого королівства і Л ит овського  князів ства.  Зн а чення дух о-
венства в соціаль ній  ор ганіз ації Лит овсько-Русь кої держ ави було досить 
 ве л ике. П ок а зо вим є від но вл е ння Вели ким Лито вським князем у  1458 р.  
м ит р ополії в  Ки єві. Саме  п равославна церква стала для українс ького 
народу єдиним і нститутом захисту його  са мобут н ос ті , нац іон альної 
належ ності, духовною опорою в  пр отистоянні к а то л ицизму та зовн іш ній 
експа нсії [ 9 ,   с.   112–11 3 ] .
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У 1569  р. з лиття  двох держав – П ольщі та Л и тви у  Річ Пос по литу 
поста в ило пит а ння про  об’єдна ння  двох цер ко в :  к ат олицької 
та  пр ав ос лавно ї.  Після пров ед ення уніатського соб ору було прог о ло-
ш ено унію – п ер ехід прав ос лав ної церкви до лона Папи Р имсь кого, б уло 
визнано основні  догмати  к ат олицької церк в и,   церковні о бр яди зал иша лися 
п ра вославн им и,  греко-католицьке духовенство звільнялося від сплати 
податків.  Пр а восла вний собор засудив про голош ення унії з  Р имом. 
У  р е зультаті в  Ук раїні  з амість  двох церков з’я ви лося  три:  правос л авна, 
католиць к а,  грек о-к ат ол ицька (уніатс ька) [ 9, с .  130–131] . 

К атолиц изм як  дер жа вна рел ігія Польщі мав на меті побо р оти 
православну ц е р кву в укр аїнських з ем лях,  на с ад ити свою  си стему 
 ре лігійних  поглядів , що вик ликало неприхований опір з боку кор інного 
н аселе ння. Рел іг ій ний г ніт і нац іон ал ьне понево лення негативно  вп ливали 
на р о зв иток полі тико-пр ав ової  думки в Укр а їні. Однак, нез ва жаючи 
на ц е , на  українських землях  за родилася  на ц іо нально п ол і тико-пр ав ова 
і деолог ія .  Цьому  сп рияло те, що в  XV–XVI  ст. в Укр аїну ч ерез Польщу 
 по чали проникати зах ід но європе йські і деї Р еф о рмації , спря мо вані п р оти 
феодального ладу й католицизму. В  українс ь ких з емлях  по ширення 
р е фо рмацій них і дей  було пов’яз ане з  ант иф еодальною наці он ал ьно-
в из воль ною бор отьбою н а роду проти  поль с ьких маг на тів,  п ок а то личення 
і поло ні зації. Ці і деї зна хо дили  п рояв у демо кратич ній і нтерпретації 
 Біблії [ 17,  с.  1 44 ]. 

Отже,  у  ві тчизня ній історії церк ов ного права вид іляют ься п ита ння, 
пов’я з ані з долею  гр ецького номок анона в Росії і  п оступо вим  форму в а нням 
влас ного  це рк овного п ра в а . В істо рії утвор ення в ла сного церков ного п рава 
роз різняють три пері о ди .  Перший – п о в’язаний з  початком християнства 
на Р усі до вста новлення авт о кефальної  російської Ц еркви  (друга 
 по ловина  XV  с т.), коли були закладені  п ер ш ооснови церков н ого права 
й визна ч ал ися сво є р ідні ставлення  Церкви до г р ом а дянськ ого с успільс тва 
й держави; другий період – від  другої п оловини XV ст. до епохи 
 церковних і держ ав них пере тв о рень Петра I. Тут  більш ч і тко виз начені 
сфери  Церкви й держав и,  а  світська влада справ ила вирішальний вплив 
не тільки на з ов ніш ні,  а й на в нутрішні справи й в ід н осини Церкви; 
тре тій п еріод –   від ц ерк ов них пер етвор ень Петра I до кінця X IX ст.,  коли 
скл алася сист ема о с обливого п р ава Церкви.   При цьому Церква,  з алишаю-
ч ись вільною у своїй д уховній  с фері, була тіл ьки частиною д е ржавн ого 
устрою й управління [ 14, с. 21 –2  2 ]. 

 Г. Трофанчук під тв ерджуючи цю тез у,   вк а зує що до поча тку XVIII ст. 
у р осійській  пол ітико-п ра в овій  думці пану вав релігійний сві т ог ляд. 
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П ере лом настав в епоху П етра І ,  р еф о рми якого  поклали поча ток світській 
н ауці та освіті і  тим самим під ірвали вплив  те о логії на ю ри д ичну думку 
[ 17, с.  125].  У  Московії не  іс нувало д уал ізму с ві тсь кої і д уховної влад, 
харак те рн ого для країн  Захід ної Європи. Пра во славна  це р ква в цілому 
с лужила  і нт ересам  зм іцнення самоде рж авс тва. У  п анівних на той 
час т еоріях п р о глядався я скраво виражений  напівм істичний погляд 
на царс ьку владу як  надприр о дну й н е по ру шну [17 ,  с.  1 13–115].

 Ві дн о влення к ан онічн ого ладу  ке р ування  п р авославною Церквою, 
р озпочате 1905  р  . Ука зом М иколи II і  зав ершене провед е нням поміс ного 
 Соб ору (191 7–1  9 18) , покликане було  в ідкрити новий період в  іс т орії 
ц ерков ного права. Однак Ж ов тн ева револю ція 19 1 7 р  .  докорі нно з мі нила 
с тавлення до  релігії і  Церкви ,  оскіл ьки до в лади  прийшли о соб и,  які спові-
д ув али ате їзм. У практику в війшло  пе р еслідува ння за вір у,  а  про гол ош ена 
свобода релігі й ної й антир еліг ійної п ро п аганди виявилася п овною 
під тримкою ате їзму [ 14, с.  2 1–22].

 Т аким ч ином, м ож емо заз на чити, що  реліг ійні норми знайшли своє 
від об раження та закріп лення не тільки в Біблі ї,  але і в ч ин ному нац іо-
н альному  законо да вс т ві . Спост ерігаєм о , що норми церк о вн ого (р е лі-
 г ій ного) п рава п ер е бувають в основі з н ач ної ч астини с у ча сного зако но-
давства та  зд ій сн юють з н ач ний вплив на п р оцес роз робки й  п ри й няття 
норм ат и вно-право вих актів .  У  зв’язку з цим  в и вч ення кан о ні чних норм 
 дає  можлив ість більш п о вно у я вити п р оцес формування вітчизняної 
правової культури, правового м е нт а літет у,   правових  т рад ицій, у с ього 
того , що  має  на й менування прав ової  сп а дщини й  пов инно  бути під ставою 
 подальшому право вому розвитку.
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